
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Στους	   αδένες	   του	   ανθρώπινου	   οργανισμού	   περιλαμβάνονται:	   Οι	   σιελογόνοι	  
αδένες,	  οι	  ωοθήκες,	  ο	  μαστικός	  αδένας,	  η	  υπόφυση,	  	  οι	  ιδρωτοποιοί	  αδένες.	  Να	  
απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	  Ποιος/οι	  από	  τους,	  παραπάνω,	  αναφερόμενους	  αδένες	  εκκρίνουν	  	  τα	  προϊόντα	  
τους	  μόνο	  στο	  αίμα;	  (3μ);	  	  

β)	   	   Ποιος/οι	   από	   τους	   αναφερόμενους	   αδένες	   εκκρίνουν	   το	   προϊόν	   τους	   	   στην	  
επιφάνεια	  του	  δέρματος;	  (3μ)	  

γ)	   	  Ποιος/οι	  από	  τους	  αναφερόμενους	  αδένες	  εκκρίνουν	  το	  προϊόν	  τους	  μόνο	  σε	  
εσωτερικές	  κοιλότητες	  του	  σώματός	  μας;	  	  (3μ)	  

δ)	  Ποιος/οι	  από	  τους	  αναφερόμενους	  αδένες	  εκκρίνουν	  μερικά	  προϊόντα	  τους	  στο	  
αίμα	  και	  άλλα	  σε	  κοιλότητες	  του	  σώματός	  μας;	  (3μ)	  	  

	  

ΙΙ.	  Το	  Περιφερικό	  Νευρικό	  Σύστημα,	  αποτελείται	  από	  τα	  νεύρα.	  Να	  απαντήσετε	  
στις	  ερωτήσεις:	  

α)	  Από	  τι	  αποτελείται	  ένα	  νεύρο;	  (2μ)	  

β)	   Σε	   ποιες	   κατηγορίες	   διακρίνονται	   τα	   νεύρα,	   ανάλογα	   με	   τη	   λειτουργία	   τους;	  
(3μ)	  

γ)	  Σε	  ποιες	  κατηγορίες	  διακρίνονται	  τα	  νεύρα,	  ανάλογα	  με	  το	  τμήμα	  του	  Κεντρικού	  
Νευρικού	   Συστήματος	   από	   το	   οποίο	   εκφύονται;	   Ποια	   από	   τις	   κατηγορίες	   αυτές	  
περιέχει	  μόνο	  μεικτά	  νεύρα;	  (4μ)	  

δ)	  Από	  πόσα	   ζεύγη	   νεύρων	  αποτελείται	   η	   κατηγορία	   νεύρων	   του	   ερωτήματος	   γ.	  
που	   περιέχει	   μόνο	   μεικτά	   νεύρα;	   Ποιες	   περιοχές	   του	   ανθρώπινου	   σώματος	  
νευρώνουν;	  (4μ)	  	  

	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Οι	  πρώτες	  επιτυχημένες	  μεταγγίσεις	  αίματος	  έγιναν	  στα	  μέσα	  της	  δεκαετίας	  του	  
1800,	   ενώ	  οι	   επιστήμονες	  ανακάλυψαν	   τον	   τρόπο	  με	   τον	  οποίο	  διατηρείται	   και	  
αποθηκεύεται	  στις	  αρχές	  του	  20ου	  αιώνα.	  Σήμερα	  οι	  τράπεζες	  αίματος	  αποτελούν	  
μέρος	   των	   συστημάτων	   υγείας	   των	   περισσότερων	   χωρών	   και	   η	   ύπαρξή	   τους	  



επιτρέπει	   στους	   γιατρούς	   να	   σώζουν	   ζωές	   που	   αλλιώς	   θα	   χάνονταν.	   Εξηγήστε	  
συνοπτικά:	  	  

	  
I. Τα	   επιχειρήματα	   με	   τα	   οποία	   θα	   καθησυχάζατε	   έναν	   συγγενή	   σας	   ότι	   με	   τη	  

δωρεά	  αίματος	  δεν	  θα	  έχανε	  «για	  πάντα»	  τα	  ερυθρά	  αιμοσφαίρια	  που	  έδωσε,	  
ώστε	  να	  πληγεί	  η	  υγεία	  του.	  	  
	  

II. Τους	   κινδύνους	   που	   μπορούν	   να	   προκαλέσουν	   στους	   δέκτες	   αίματος	  
μεταγγίσεις	   κατά	   τις	   οποίες	   δεν	   έγιναν	   οι	   απαραίτητοι	   έλεγχοι	   στο	   αίμα	   που	  
προσέλαβαν.	  (12+13μ)	  
 


